

提昇研究成果及讀書風氣系列報導之九——技術學院

專題報導

【記者陳凱勛報導】這學期在創辦人張建邦的指示下，各學院在本學期針對提昇教師研究成果和改進讀書風氣提出建議和報告。關於這點，蔡信夫表示，其實平常各系都有在作，只是技術學院側重於學術與實務並重。

提昇教師研究成果方面，技術學院的共識是對教師的研究獎勵除了校外國科會、各大企業之補助及校內之研究補給以外，也將研究著作列為升等參考，並且公開表揚及獎金之補助。計劃每個學院至少發行一種學術性刊物，本校教師皆參與編輯，鼓勵教師發表論文於國內外學術性刊物，並對發表論文篇數最多者給予獎勵。

財務系鼓勵專任教師申請國科會計畫案，近三年國科會研究計畫案申請通過率100%，此外還鼓勵教師積極參與產官學界之研究計畫案和國內外舉辦之研討會。針對教師研究上的需求，也增設相關設備與軟體。國企系鼓勵教師論文刊載於世界性的書刊上，在行政要求簡化，希望使教學與研究有更多的時間。管理系著重在計劃發行學術性刊物，使教師有研究發表的空間。應日系將鼓勵教師多參加國內外學術研討會發表論文，並且加強介購專業圖書。

營建系將增加校內外研究獎勵政策，並鼓勵教師參加校內外各種教學研討會，善加利用學校之完備圖書資源及參與資料搜尋教學課程，系也將積極推動系際、院際、校際及與實務交流，加強與其他校院系間之學術研究合作、兩岸的學術參訪，並添購適當之教學儀器設備及電腦軟體，改善教師的研究環境。建技系除了國科會，本校第一類、第二類研究著作的獎金發放外，出國發表論文也有旅費補助。

提昇讀書風氣方面，技術學院各系鼓勵學生成立讀書會，並思考教師採指定多元化的作業，鼓勵同學多利用圖書資源，跨多種領域，獲取多元知識。此外計劃舉辦多種不同類型之比賽或活動，以激發學生多方面思考及各項才能。

財務系建議教師以繳交報告的方式，讓同學搜集相關資料，進而消化與吸收。講座課程則由同學對各主講人組成小組的方式，培養其事前資訊搜集、演講時接待、演講後彙整報告之能力。另外也開放系上電腦、圖書等資源，讓學生能夠自由運用，增進讀書之效益，由同學自行組成資訊小組，負責系上網頁維護，在遇到問題時自行尋求解

答，增進網頁品質時同時充實自己的能力。

國企系和管理系將豐富校內圖書館之書籍，增加圖書之典藏量，提供學生良好的讀書場所和各類的書籍，使每位同學都喜歡進圖書館，充分利用圖書館資源，並計劃優良圖書展覽提供同學更廣泛的出版資訊。還有鼓勵老師或同學成立讀書會則擬定固定的聚會時間，輪流發表讀書心得共同研討，也會請學者專家作專題演講，擴充同學的知識領域。各個讀書會嘗試互相交流或擴展至校外。國企系特別的一點是，由於社會趨勢已慢慢朝向證照制度，計劃依照企業界之需求及配合課程，擬定出畢業時所應具備之證照。

營建系鼓勵教師多利用引導及具思考模式的教學方式，配合教學形態考慮不同的上課方式，並將健全導師制度與增加師生溝通管道，兼顧學生素質及教學目標。另外加強校外教學，輔導學生修習第二專長，強化學生意涯規劃、語言能力與資訊知識，課程上也計劃開設多元化課程供學生選修。

建技系的專用電腦設備及教室，將統合班級團體精神使用，製造求知環境。課程上，計劃教師出作業須採一定比率以小組討論成果作為評分依據，使學生藉相互討論達到讀書風氣的培養。

應日系為刺激學生之學習改革教學，摒除以往只用教科書的刻板學習方式，在媒體日語聽力練習等課程規定同學自由選擇一個NHK節目錄成錄影帶，並將內容聽寫出來，用電腦打成書面報告，上課時分組報告與討論。作業的批改則採一對一、面對面之個別輔導法，學生必須定期以日語跟系主任面談或報告讀書心得，利用實際演練的方式，期望學生能活用書中的知識。